

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 6378

20-03-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

വനാശ്രിത വ്യവസായങ്ങളും ഉല്പന്നങ്ങളും

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുകൽ, ശ്രീ. ജോബ് മൈക്കിൾ, ശ്രീ പ്രമോദ് നാരായൺ, ഡോ. എൻ. ജയരാജ്</p>	<p align="center">ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ (വനം-വന്യജീവി വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് വനാശ്രിത വ്യവസായങ്ങളും ഉല്പന്നങ്ങളും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയിൽ പങ്ക് വഹിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) കേരളത്തിലെ വനങ്ങളിൽ ലഭ്യമാകുന്ന ചെറുകിട വനവിഭവങ്ങളുടെ ശേഖരണവും വിപണനവുമാണ് വനാശ്രിതരായ ആദിവാസികളുടെ പ്രധാന ഉപജീവന മാർഗം. വനത്തിൽ നിന്നും ആദിവാസികൾ ശേഖരിക്കുന്ന വന വിഭവങ്ങൾ സംസ്കരിച്ച് മൂല്യ വർദ്ധനവ് നടത്തി വനം വകുപ്പിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ "വനശ്രീ" പദ്ധതി വഴി വിപണനം ചെയ്യുന്നു. ഇതിലൂടെ മധ്യവർത്തികളുടെ ഇടപെടൽ കൂടാതെ തങ്ങളുടെ വന വിഭവങ്ങൾ ആദിവാസി സമൂഹത്തിന് വിപണനം ചെയ്യുന്നതിനും അതിലൂടെ ടി വിഭവങ്ങൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വില ലഭിക്കുന്നതിനും അങ്ങനെ അവരുടെ ജീവിത നിലവാര ഉയർച്ചക്ക് ഉതകുകയും ചെയ്യുന്നു. നിലവിൽ കേരളത്തിൽ 2 മൊബൈൽ യൂണിറ്റുകൾ ഉൾപ്പെടെ 69 വനശ്രീ ഇക്കോഷോപ്പുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. ടി ഇക്കോഷോപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സംസ്കരണം, മൂല്യവർദ്ധനവ്, വിപണനം എന്നീ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ആദിവാസികൾ ഉൾപ്പെടെ VSS/EDC അംഗങ്ങളെ പങ്കാളികളാക്കുന്നു. അതിലൂടെയും അവർക്ക് കൂടുതൽ തൊഴിലും വരുമാനവും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് കഴിയുന്നു.</p> <p>നിലവിൽ ചാലക്കുടി വന വികസന ഏജൻസി വികസിപ്പിച്ച www.vanasree.in എന്ന e-commerce platform വഴി വനവിഭവങ്ങൾ ഓൺലൈൻ മുഖേന വിപണനം നടത്തി വരുന്നു. ഇത് വിപുലീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിലെ വനവികസന ഏജൻസികൾ ശേഖരിക്കുന്ന വനവിഭവങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്യുന്നതിനായി ഒരു സമഗ്രമായ online സംവിധാനം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ച് വരുന്നു.</p>

കേന്ദ്ര പട്ടിക വർഗ്ഗ കാര്യ മന്ത്രാലയത്തിന് കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന Tribal Co-operative Marketing Development Federation of India Ltd. (TRIFED)ന്റെ ധന സഹായത്തോടെ വനം വകുപ്പ് സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കുന്ന MSP for MFP പദ്ധതി വഴി കേരളത്തിലെ വനങ്ങളിൽ ലഭ്യമായ കാടുതേൻ ഉൾപ്പെടെ 26 ചെറുകിട വനവിഭവങ്ങൾക്ക് താങ്ങുവില ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ടി പദ്ധതി വഴി വന വിഭവങ്ങളുടെ ശേഖരണ-വിപണന സംവിധാനത്തിനായി HAAT ബസാറുകളുടെ നിർമ്മാണം (Establishment of HAAT Bazars), നിലവിലുള്ള HAAT ബസാറുകളുടെ ആധുനികവൽക്കരണം (Modernisation of HAAT bazars), ശേഖരണ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ നിർമ്മാണം (Creation of storage centre) എന്നിവയും നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ തേൻ ശേഖരണത്തിനായി വന വികസന ഏജൻസി (FDA) തലത്തിൽ Revolving Fund രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള ധന സഹായവും നൽകി വരുന്നുണ്ട്.

ചെറുകിട വന വിഭവങ്ങളുടെ ചില്ലറ വിപണനത്തിനും മൂല്യവർദ്ധനവിനും പിന്തുണ നൽകുന്നതിനായി കേന്ദ്ര സർക്കാർ സഹായത്തോടെ വൻ ധൻ വികാസ് യോജന (Van Dhan Vikas Yojana)യ്ക്ക് കീഴിൽ വൻ ധൻ വികാസ് കേന്ദ്രങ്ങൾ (VDVKs) പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. ചെറുകിട വനവിഭവങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനയിലൂടെയും വിപണനത്തിലൂടെയും വനത്തെ ആശ്രയിക്കുന്ന സമൂഹങ്ങളുടെ ശാക്തീകരണത്തിനായിട്ടാണ് VDVK-കൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. വയനാട് ജില്ലയിൽ വയനാട് ജില്ലാ കളക്ടറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ 195.00 ലക്ഷം രൂപ ചെലവിൽ 13 VDVK-കൾ കൂടാതെ, സംസ്ഥാനത്ത് 18 വന വികസന ഏജൻസികൾക്ക് കീഴിൽ 31 VDVKകൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ VDVKകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി TRIFED 2.12 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ 45 ചെറുകിട വന വിഭവങ്ങൾ VDVK വഴി വിപണനത്തിനായി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

എല്ലാ വർഷവും വന വിഭവ ശേഖരണത്തിനായി കേരള സംസ്ഥാന പട്ടിക ജാതി/ പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന ഫെഡറേഷൻ (Kerala State Schedule Caste/ Schedule Tribes Development Federation) കീഴിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് വന വിഭവ ശേഖരണത്തിനായി വനം വകുപ്പ് അതത്

		<p>സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തന മേഖല ഉൾപ്പെടുന്ന വനം റേഞ്ചുകൾ അനുവദിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. ടി സംഘങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്ന ചെറുകിട വന വിഭവങ്ങൾ ഫെഡറേഷൻ വഴി വിപണനം നടത്തി വരുന്നു.</p> <p>വനാതിർത്തികളിൽ താമസിക്കുന്നവർക്ക് ഔഷധസസ്യ കൃഷിയിലൂടെ സുസ്ഥിരമായ ഉപജീവനമാർഗ്ഗം ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ വനം വകുപ്പ് 'വന ഔഷധ സമൃദ്ധി' എന്ന പദ്ധതി നടപ്പാക്കി വരുന്നുണ്ട്. പങ്കാളിത്ത വന പരിപാലന സ്ഥാപനങ്ങളായ VSS/EDCകൾ വഴി ഔഷധ സസ്യങ്ങൾ, പ്രത്യേകിച്ച് മഞ്ഞൾ (<i>Curcuma longa</i>) കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക വഴി, അവർക്ക് മികച്ച വരുമാനം പ്രദാനം ചെയ്യാൻ സാധിക്കുന്നു. ഇന്ത്യൻ കൗൺസിൽ ഓഫ് അഗ്രികൾച്ചറൽ റിസർച്ചിന്റെ (ICAR) ഘടക സ്ഥാപനമായ കോഴിക്കോട് ഇന്ത്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് സ്പെസിയൽ റിസർച്ച് (IISR) മഞ്ഞൾ കൃഷിയിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന VSS/EDC അംഗങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ പരിശീലനവും സാങ്കേതിക പിന്തുണയും നൽകുന്നു.</p> <p>ഇത്തരത്തിൽ സംസ്ഥാനത്ത് വനാശ്രിത സമൂഹത്തിന്റെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്ന ചെറുകിട വനവിഭവങ്ങളുടെ വിപണനം ടി വിഭാഗങ്ങളുടെ ശാക്തീകരണത്തോടൊപ്പം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വളർച്ചയിലും പങ്ക് വഹിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് കാണാവുന്നതാണ്.</p>
(ബി)	<p>സംസ്ഥാനത്തും ഇന്ത്യയിലും വിദേശത്തും ഉള്ള വിപണികൾ മുഖേന വനവിഭവങ്ങളും അവയുടെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളും വില്പന നടത്തുന്നതിന് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ അറിയിക്കാനോ; ഇത്തരം ഉല്പന്നങ്ങൾ ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോം മുഖേന വിപണനം ചെയ്യുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാനോ;</p>	<p>(ബി) വനാശ്രിത വിഭാഗങ്ങളിലൂടെ ശേഖരിക്കുന്ന വനോൽപ്പന്നങ്ങളും അവയുടെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളും വനശ്രീ മുഖേനയും കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ വൻ ധൻ വികാസ് കേന്ദ്ര മുഖേനയും ഇക്കോഷോപ്പുകൾ മുഖേനയും നിലവിൽ വിപണനം നടത്തി വരുന്നു. മണ്ണാർക്കാട് ഡിവിഷനിൽ വിവിധ ആദിവാസി വനസംരക്ഷണ സമിതികൾ മുഖാന്തിരം ചെറുകിട വനവിഭവങ്ങൾ ശേഖരിച്ച് ഉണക്കി കഷണങ്ങളായി പായ്ക്ക് ചെയ്ത വിവിധ ആയുർവേദ കമ്പനികൾക്ക് വിപണനം നടത്തുന്ന വനാമൃതം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. വനാശ്രിത ഉൽപ്പന്നമായ തടികൾ വിൽപന നടത്തുന്നതിനായി എം.എസ്.റ്റി.സി. എന്ന പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനം മുഖേന ഓൺലൈൻ സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ചാലക്കുടി വനവികസന ഏജൻസി വികസിപ്പിച്ച www.vanasree.in എന്ന ഇ-കൊമേഴ്സ് പ്ലാറ്റ്ഫോം വഴി വനവിഭവങ്ങൾ ഓൺലൈൻ മുഖേന വിപണനം നടത്തി വരുന്നു. ഇത് വിപുലീകരിക്കുന്നതിന്റെ</p>

			ഭാഗമായി കേരളത്തിലെ വനവികസന ഏജൻസികൾ ശേഖരിക്കുന്ന വനവിഭവങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്യുന്നതിനായി ഒരു സമഗ്രമായ ഓൺലൈൻ സംവിധാനം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു.
(സി)	പേപ്പർ പൾപ്പ്, പ്ലൈവുഡ്, പെൻസിൽ വുഡ് എന്നിവയുടെ അസംസ്കൃത വസ്തുവായ മരങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്ത് വ്യാവസായിക അടിസ്ഥാനത്തിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ അത് വിപണി ആവശ്യകതയ്ക്ക് പര്യാപ്തമായ അളവിൽ ലഭിക്കുന്നുണ്ടോ; അറിയിക്കുമോ;	(സി)	പേപ്പർ പൾപ്പ്, പ്ലൈവുഡ്, പെൻസിൽ വുഡ് എന്നിവയുടെ അസംസ്കൃത വസ്തുവായ മരങ്ങൾ നിലവിൽ വ്യാവസായികമായി കൃഷി ചെയ്തു വരുന്നില്ല. സ്വാഭാവിക വനങ്ങളുടെ പുനഃസ്ഥാപനത്തിന്റെ ഭാഗമായി നിലവിലുള്ള അക്ഷേപ്യ യൂക്കാലിപ്റ്റസ്, സിബാബൂൾ തുടങ്ങിയ തോട്ടങ്ങൾ മുറിച്ചു മാറ്റി തദ്ദേശീയ വൃക്ഷങ്ങൾ വച്ചു പിടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചു വരുന്നത്.
(ഡി)	കൂടുതലായി കൃഷി ചെയ്യേണ്ട ഇനം തടികളുടെ ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ അറിയിക്കുമോ; വനമേഖല, സോഷ്യൽ ഫോറസ്റ്റി, സ്വകാര്യ പ്ലാന്റേഷനുകൾ എന്നിവ തമ്മിൽ ബന്ധിപ്പിച്ച് വ്യാവസായിക, കാർഷിക വനവൽക്കരണ പരിപാടികൾക്ക് രൂപം നൽകുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?	(ഡി)	സർക്കാർ അധീനതയിൽ നിലവിലുള്ളതും, കാലാവധി തികഞ്ഞതുമായ തേക്ക് തോട്ടങ്ങളിൽ അടക്കിമുറി നടത്തി പുതിയ തോട്ടങ്ങൾ വച്ച് പിടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. തേക്ക്, മലവേപ്പ് തുടങ്ങിയ വൃക്ഷങ്ങളാണ് നിലവിൽ വ്യാവസായിക അടിസ്ഥാനത്തിൽ കൃഷി ചെയ്ത് വരുന്നത്. വനം വകുപ്പ് പ്രധാനമായും വന പുനഃസ്ഥാപനമാണ് ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നത്. ആയതിന്റെ ഭാഗമായി വൈദേശിക വൃക്ഷങ്ങൾ ഘട്ടം ഘട്ടമായി നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്ത് സ്വാഭാവിക വനങ്ങളുടെ പുനഃസ്ഥാപന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു. ആയതിനാൽ വനമേഖല കേന്ദ്രീകരിച്ച് കാർഷിക വനവൽക്കരണം നടത്തുന്നത് അഭികാമ്യമല്ല.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ